

Lugo, un mes,	1 pta.
Fuera, un trimestre,	4 »
Idem, un año,	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre,	9 »

Venta: Número suelto

5 céntimos, atrasado, 10

EL PROGRESO

no se publica los lunes

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACIÓN

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador, No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta

Calle Manuel Becerra, 4 Teléfono 11

EL PROGRESO

es el periódico de mayor circulación en Lugo y su provincia

Después de una sesión del Ayuntamiento

Una carta y una aclaración.

En la reseña que hace EL PROGRESO de la sesión últimamente celebrada en el Ayuntamiento por la Junta municipal de asociados, se dice en términos claros que el concejal D. Tomás Pérez Menéndez manifestó haberme oído afirmar en público que había sido suplantada mi firma en el dictamen de la comisión de presupuestos, y que el Sr. Alcalde preguntó, al contestar, por qué motivo no había yo asistido a la sesión para sostener en ella la afirmación que me fué atribuida por el Sr. Pérez Menéndez.

Mi falta de asistencia a las sesiones municipales está suficientemente justificada con decir que éstas se celebran siempre a las mismas horas en que, por obligación ineludible, tengo que asistir a cátedra en el Instituto.

Y acerca de la manifestación que, según EL PROGRESO, me atribuyó el señor Pérez Menéndez, me interesa hacer constar que carece en absoluto de fundamento; pues lo que, a ruego del señor Pérez Menéndez, le dicho a éste (en conversación privada y no en público), es que yo le autorizaba para que manifestase si lo estimaba oportuno, que, a pesar de no haber yo asistido a la Junta de la Comisión de Hacienda, por no haber sido convocado, no había tenido, sin embargo, inconveniente en suscribir el dictamen de dicha comisión, porque así me había rogado que lo hiciese persona tan prestigiosa como el Sr. Alcalde, para que pudiera ser puesto a discusión el proyecto de presupuestos.

Luciano FERNÁNDEZ.

Lugo, 30 de marzo de 1919.

A esta carta tenemos que aclarar, por lo que nos importa patentar la fidelidad de nuestra información, que EL PROGRESO en la reseña de la sesión últimamente celebrada en el Ayuntamiento por la Junta municipal de asociados dice en términos claros lo siguiente:

«El Sr. Pérez Menéndez, concejal de la Comisión de Hacienda, hizo uso de la palabra para preguntar qué concejales de dicha comisión firmaban el dictamen. Leidas las firmas resultó figurando entre ellas la del Sr. D. Luciano Fernández.

Dice el Sr. Pérez Menéndez que dicho señor no asistió a la reunión de la comisión por no haber sido convocado, como tampoco lo fué él.

Contesta el alcalde diciendo que él no tiene obligación de convocar personalmente a los concejales, que la convocatoria se extiende para todos y luego asisten quienes quieren asistir. Hace notar a este propósito que el Sr. Pérez Menéndez fué citado repetidas veces para distintas reuniones sin que se le viese después en ellas. Respecto a la firma del Sr. Fernández pregunta el señor alcalde por qué no asistió a la sesión dicho señor para sostener que fuese suplantada su firma.

Dice el Sr. Pérez Menéndez, que el Sr. Fernández tiene hecho en público esta afirmación.

De esto no se deduce que el concejal D. Tomás Pérez Menéndez manifestase haber oído afirmar en público que había sido suplantada la firma del Sr. Fernández en el dictamen de la comisión de Hacienda, sino que no fué convocado y no asistió a dicha reunión, pero como el dictamen aparece con su firma es de suponer que si no dió su conformidad se le ha suplantado la firma y en caso así bien merece aplazar todo quehacer para aclarar tamaña ilegalidad.

El mismo Sr. Fernández nos da la solución en su carta. El, como todos los concejales del Ayuntamiento confía plenamente en la labor honrada del alcalde y no tiene inconveniente en firmar dictámenes acordados en las comisiones municipales cuando el propio Sr. Alcalde emite su juicio favorable al dictamen, y no por despreocupación de los concejales se hace así, sino para compatibilizar ocupaciones que sobre todos los ediles pesan, además de las que puede proporcionar el cargo de miembro del Concejo.

Quedamos en que la información está hecha con toda fidelidad y claridad, que es lo que nos interesa como informadores.

ENEMIGOS DE ESPAÑA

EL TÍO FULANO

El tío Fulano es uno de los más terribles enemigos de España. Bajo su aparente insignificancia oculta un incalculable poderío. Ríe con sus dientes verdinegros en las anfractuosidades de la boca de batracio, sabiendo que su risa sonará sarcástica por sobre el coro de los que han hambre y sed de justicia.

«El tío Fulano» en su aldehuela o poblacho, en su villa o villorrio, es omnímodo y omnipotente, intangible, y, lo que es peor, tirano.

En la plaza enarenada, donde un olmo secular canta con sus hojas brillantes bajo el beso de

Sol el himno sagrado de la tradición, «el tío Fulano», con su chaqueta de corderas, su faja monstruosa sobre el vientre olondo y su ancho sombrero con reminiscencias de flamenco, otea las callejas sinuosas, vigila la entrada del Concejo y atisba el ir y venir de las viejas en los alrededores del templo.

«El tío Fulano» no sabe leer, pero es maestro en claves y cifras, con las que lleva una contabilidad en un menegado y grasiento cuaderno, que yace dispuesto a toda hora en los fondos misteriosos de la faja, haciendo compañía a la petaca de cuere labrado al pedernal voluminoso y al pistolón enmohecido.

Su paño burla a la justicia allá en sus mocedades cuando mujeriego y cobarde, deshonró a la moza más apetitosa y zanjó con la navaja artera y traideramente, una cuestión de juego. Desde entonces, nadie como él se dobla en reverencia ante el cabo bigotudo de la Guardia civil, ni nadie tampoco rinde mayor pleitesía al juez municipal.

Los campos castellanos han sentido en sus entrañas el dolor de gestar grano dorado para las paneras del «tío Fulano».

«La tierra! Sabe la tierra todo el horror de la influencia fatal del «tío Fulano». A su instigación se quemaron inmensos robledales y frondosos pinares. A su instigación vengativa, en la era, cuando el grano se bañaba en el sol y la paja cruja bajo el fuego sagrado de sus rayos bienhechores, y latía en cada espiga el anhelo de cumplir su misión santa de premiar el trabajo rudo—ofrenda de la tierra generosa—a su instigación decimos, bajo otro fuego, no el acariciador y lleno de promesas, si no otro fuego destructor, más de la tierra, más engendrado en los fieros instintos de los hombres, la era ardía y en la era quedaban las negras pavesas bailoteando ante los ojos extraviados por el dolor de sus dueños que veían en las cenizas aún calientes los espectros de la miseria.

«El tío Fulano!» algo sabe de traiciones y ruindades, algo también de odios y rencores, pero de sus ojos pequeños y vivaces, grises y aviesos, nadie espere la mirada que delata la lágrima que dice vencimiento o piedad, nadie intente que la roca de su corazón se ablande ni la cisterna de sus ojos mane, ni el alma misera florezca en una sola rosa de amor.

Su vida es la vida del alacrán en los surcos o la vívora en los cañales y en cada hora de cada día va dejando la huella de su veneno, y solo, allá, en el misterio de las noches tenebrosas, cuando aulla el huracán en las puertas carcomidas y ladran los canes barrantando a la muerte, «el tío Fulano» tiembla con un temblor que es expiación y penitencia, porque un cerebro enfermo minúsculo y liso cae bajo la garras de la superstición, y entonces a sus ojos acuden fosforescencias que él supone de ultratumba y sus manos se erizan en un afán de amparar sus riquezas y cada noche queda vencido por los horrores de las visiones y los delirios, que hijos solo son de su cobardía.

Largas serían de ajustar las cuentas del «tío Fulano».

Pero hoy, cuando el pan huyó de los hogares humildes, cuando en pleno desequilibrio se impone la euanimidad y el amor, cuando debiera la doctrina de Cristo ser credo de los humanos y solo para imitarle en la vida del Santo de Asia debiéramos pensar, he aquí que el «tío Fulano», un ciudadano que todo lo puede con su omnipotencia, no ya no sabe ser hermano de la fuente y del pájaro, del lobo y del cordero, sido que, reencarnando en su corazón toda la animalidad de aquel Caín, arremete fiero contra sus hermanos los hombres y se alimenta del sudor de su frente y de la sangre de sus venas, y en su bestia quiénes puede adivinar a qué extremos puede llegar en la persecución de que hace objeto a los débiles?

Ved sus paneras Clama España por pan y «el tío Fulano» por sus artes de magia ha reunido bajo su dominio la cosecha íntegra de trigo. ¡Como ríe, yena de los barbechos y las sementeras! ¡Como ríe, ladrón del trabajo ajeno al ver entre las paredes enjauzadas de sus desvanes la promesa opina del pan de todos, que él ha sabido sustraer! ¡Como ríe, cuando le hablan de tasas y sindicatos, de embargos e incautaciones! «El tío Fulano» está al margen de la vida, ni leyes ni códigos pueden nada contra él.

Y este «tío Fulano» se perpetúa, porque Juan del Pueblo, el obrero hambriento, por su incultura, por su puerilidad, no ha sabido ni sabrá nunca ennobrecerse para llegar a ser hombre libre, que por la superioridad de su cerebro y de su corazón aplaste la leyenda negra de estos «tíos fulanos».

«¡Tío Fulano!» librete Dios de que estos días caiga vencida la taberna y el garito por la escuela y la biblioteca, que entonces ¿qué podrán tus uñas de gavián? ¿qué tu corazón ulcerado por los siete pecados capitales, qué tu necia fanfarria contra una sola saeta que te dispare un cerebro en el que se haya hecho luz para siempre por el fuego fatuo de la inteligencia?

JUAN LEIRADO.

Teatro-Circo

Queriendo esta empresa dar a conocer al público dos de las mejores obras contemporáneas, como son *La madre*, de D. Santiago Rusiñol, y *Escalvitud*, de D. José López Piñillos (P. rmeno), y aprovechando con gusto la cariñosa acogida que aquí se le ha dispensado a la notable compañía de Carmen Cobeña, no ha dudado regar a la dirección artística de esta compañía demore por dos días su viaje, a fin de abrir un nuevo abono de dos únicas funciones para los días 1 y 2 de abril en los cuales se verificarán respectivamente, el beneficio de D.ª Carmen Cobeña con la hermosa obra de Rusiñol *La madre*, de la cual hace una prodigiosa creación tan insigne actriz, y al día siguiente despedida de la compañía con el estreno de *Escalvitud*, para beneficio de D. Miguel Muñoz formidable intérprete de tan grandioso drama.

Ayer...

Vaya, se acabó el mes de marzo. Y tuvo una despedida digna de él. No cesó de llover en todo el día de ayer. Durante las primeras horas de la mañana cayeron continuados y abundantes chaparrones, después llovió menudito una hora y otra hasta que se hizo de noche.

No valen protestas, ni importan quejas. El temporal se ha empeñado en no dejarnos, y así estamos desde que empezó el año con tres meses seguiditos de agua, y sin descansar. ¡Vaya por Dios!

Celebró sesión el Ayuntamiento normalizando su situación económica como último día del trimestre.

Los trenes vinieron a su hora y trajeron periódicos de Madrid, pero no de la Coruña ni de Santiago, donde parece que la vida no es lo tranquila que fuera de desear.

Se habló de crisis, del pleito del Hospital y del nuevo arbitrio sobre vinos.

No hubo funciones, ni en el Teatro-Circo, ni en el Circulo de las Artes, con lo cual descansaron los bolsillos un día.

Y quedamos en expectativa de la entrada que puede hacer abril, el mes de las mañanitas plácidas según los poetas.

En el Hotel Méndez Núñez

El banquete de anfeayer

Se reunieron el domingo a las dos de la tarde en el comedor del Hotel Méndez Núñez unos noventa señores socios del Circulo de las Artes, que acordaron obsequiar con un banquete al ex-presidente de aquella casa don Purificación de Cora.

El acto resultó muy animado.

A los postres brindaron en tonos elevados los Sres. D. Faiciano Canto, que ofreció el banquete al Sr. Cora, D. Felipe Pérez Barreira que encomió la labor del ex-presidente durante su actuación, los Sres. Landrove, Fernández (D. Luciano), Gandoy (D. Sergio) y algunos otros que expresaron su satisfacción al rendir un homenaje de afecto al Sr. Cora como ex-presidente del Circulo, y el Sr. Castro Ves que manifestó ser de idas políticas muy distintas de las del Sr. Cora, pero al propio tiempo estar conforme con su labor como presidente del Circulo por lo cual se había sumado al homenaje.

El Sr. Cora (D. Purificación) dió la gracias por la distinción de que se le hacía objeto y brindó por la prosperidad del Circulo de las Artes, sosteniendo su criterio de oposición a los ingresos extraordinarios procedentes de determinada sala de la sociedad.

Se leyeron adhesiones de varios señores que, como los brindis, fueron objeto de ovaciones muy expresivas.

Terminó el acto dirigiéndose todos los reunidos al Circulo de las Artes, donde se tributó una ovación al Sr. Cora.

Las flores que adornaban las mesas donde se sirvió el banquete fueron enviadas a las hijas del homenajeado.

SUCESOS EN GALICIA

Molín y saqueos

Comunican de Peares al Gobernador de Orense que numerosos grupos de hombres armados de escopetas de mano asaltaron los depósitos y simacenes de aquella estación ferroviaria, donde había grandes cantidades de castañas, de cuya mercancía hace días que se había incautado el Ayuntamiento de Peroja.

Los amotinados se llevaron veintidós sacos, no pudiendo cargar con el resto porque el telegrafista Sr. Ibáñez, al darse cuenta del saqueo, disparó sobre los grupos. Los revoltosos contestaron a los disparos del telegrafista, pero huyeron después.

Se teme que se reproduzcan los sucesos.

Sospechosos defendidos

La Guardia civil detuvo en una carretera próxima a la Coruña a unos sujetos que dijeron llamarse Manuel Suárez Hernández y Ceferino Rodríguez. Las señas del primero coinciden con las del supuesto asesino de «El Federal».

Al ser detenidos, Suárez trató de hacer uso de un revólver, y después ofreció al sargento de la Guardia civil 30.000 pesetas a cambio de la libertad.

Le fueron ocupadas 25.000 pesetas en dinero y 18.000 en valores que le había entregado un señor de Ribades.

Hay curiosidad por conocer las declaraciones de los detenidos.

LO DEL HOSPITAL

No hay defectos

Demostrado está que Lugo necesita un hospital capaz para doscientos enfermos y que a cubrir esas necesidades tiende el proyecto del Sr. Bellido, porque aun cuando hay *Uno*, que a lo sumo representa a un ciento, que niega el último particular, lo evidente es que las razones que aduce no convencen a nadie, quizá ni a él mismo, que las lanza a la publicidad por si hacen efecto, por si las creen los tontos y se convierten en defensores de una clase con perjuicio notorio de todo el pueblo.

Y, siendo esto así, en realidad no se precisan nuevas consideraciones para destruir lo que *Uno* afirma. Sin embargo, para que no se diga, he de hacer algunas más, aceptando, en parte, las aducidas por el articulista de *El Norte*.

Cita la casa del Sr. Velarde para hacer comparaciones, y el argumento se le vuelve de espaldas. La casa del Sr. Velarde costó 30.000 duros y es capaz para una familia de 20 personas. El hospital que se proyecta debe servir para acoger a 200 enfermos y, consecuentemente, costará 300.000 duros; exactamente lo que va a costar, o, por mejor decir, lo que se calcula que costará, pues probablemente costará menos.

Ya dije, en uno de mis artículos anteriores, que la casa del Sr. Velarde no debía tomarse como ejemplo; ya se ve que, aun tomándola, la consecuencia es contraria a la pretendida por *Uno*, y vamos a ver cómo éste está equivocado en todo lo demás.

Uno, que se contradice de un modo lamentabilísimo, sostiene que Lugo no necesita ese hospital—más tarde le llama defectuoso—y afirma que deba limitarse a las necesidades del momento.

Está equivocado al sostener lo primero, porque si en el hospital actual se ha llegado a acoger hasta ciento cincuenta enfermos, quedando muchos sin ingresar por falta de sitio, incuestionablemente no es exagerado un proyecto para doscientas camas.

No discurre bien al afirmar lo segundo, porque aun admitiendo que de momento no fuera preciso tanto hospital, de acometerse la reforma debía acometerse procurando resolver el mal en lo presente y en lo porvenir.

La Diputación provincial ha sido construída para hospital, y su construcción data del año 1870. Hoy no reúne las condiciones debidas para un establecimiento benéfico de esa clase; pero entonces sí, y como edificio continúa aun siendo magnífico, excelente, y su valor, hecho hoy, no sería mucho menor del que se calcula para el proyecto del señor Bellido. Si entonces ya se estimaba preciso un edificio de esa magnitud ¿cómo explicarse el que ahora, que la población es cuatro o cinco veces mayor, haya quien considere excesivo el que se proyecta?

Y en cuanto a que es derrochar el dinero hacer una obra como la proyectada, un ejemplo práctico:

Siendo alcalde de Lugo D. Pedro Morandera, y arquitecto D. Juan Alvarez de Mendoza, hizo éste un proyecto, hermoso, de mercado público, que fué expuesto en un escaparate de un comercio de los soportales de la Plaza Mayor. Gustó a todo el mundo; pero comenzaron los comentaristas a decir que era demasiado mercado para Lugo, que era muy caro, que debíamos ser más modestos, y el Ayuntamiento, falto de arrestos y de sentido, no se atrevió a acometer la obra. Después se hizo la pajarera que hoy llamamos Plaza de Abastos y que dentro de muy poco no servirá ni para pajarera y que ha costado ciento cincuenta mil pesetas. Y como el mismo día que se inauguró se echó de ver que era insuficiente, hubo que construir el nuevo mercado, de un coste aproximado a la Plaza y hoy, con solo el transcurso de doce años desde la construcción del primero de esos edificios, no tenemos mercado suficientemente capaz. Es decir, que se gastaron inútilmente, doscientas mil pesetas.

¿Se quiere que ocurra lo mismo con el hospital?

Y esto dicho, como refuerzo de los argumentos en mis artículos precedentes expuestos, vamos a lo más interesante al argumento Aquiles, al apastante, al incontrovertible, al del sostenimiento, y vamos a los defectos, a las faltas, y a los olvidos de proyecto, que a última hora, según *Uno*, a pesar de su magnanimidad y de su *exceso*, resulta insuficiente.

Desir, Sr. *Uno*, se dicen muchas cosas; pero ni todo lo que se dice es cierto, ni de todo lo que se dice debe hacerse caso.

Se dice, verbigracia, que *Uno* está interesado en un negocio vinícola, y yo no lo creo por dos razones: una, porque de ser cierto, de seguro que habría de tener

la delicadeza de no utilizar las columnas de un periódico para defender sus intereses anónimamente, y de defenderlos mediante la arrogancia de estampar su firma en los trabajos; otra, porque en uno de éstos expone como grave e inmediata amenaza la da que los vinateros, si se le planta el arbitrio, envenerarán a los comarcalos dándole porquería en los campos, y no parece natural que uno del ramo los considere capaces de esa infamia, que esa villanía, porque de creerlo quizá se sirviese de exiliación al hecho, industrial, de que mientras otros muchos industriales, y todos los profesionales, no lo gran sino sostenerse, y aún en muchos casos difícilmente, ellos triunfan.

Pues bien; tan mentira como eso que se dice respecto de *Uno*, es lo que *Uno* recoge y comenta respecto del proyecto de hospital y de su sostenimiento.

A *Uno* le dijeron, y él se le cuenta al público, que en el plano del futuro hospital no aparece el pabellón de infecciosos, y la carpeta núm. 9 del proyecto contiene los planos de ese pabellón, en número de seis; planta de cimientos, en piso, fachada S. O., fachada N. O., y fachadas laterales, planos núms. del 60 al 65 inclusive. Y la planta de pisos contiene, sala de operaciones; cuarto de arsenal quirúrgico; de vigilantes; sala de esterilización; ropero; cuartos de baño, retretes y dormitorios para hombres y mujeres.

No falta, pues, en los planos, el pabellón de infecciosos, del cual se dice por el Sr. Bellido, en la memoria del proyecto: «Este pabellón lo he dividido como los restantes, en dos partes iguales y simétricas, para uno y otro sexo, y dentro de cada una de ellas, he subdividido las enfermerías en tres locales, de a dos camas y un tercero de a tres, a fin de que puedan separarse las distintas enfermedades».

«Como en este edificio es de gran importancia lograr la más perfecta ventilación, todas las enfermerías tendrán forma abovedada, a pesar de su reducida extensión, habiéndose además aumentado la cubicación de aire por enfermo, como dejó consignado en el capítulo correspondiente».

«En este pabellón, como también en el pabellón más atrás, he dispuesto una sala de operaciones, con sus dependencias complementarias, a fin de poder tratar en ellas las de carácter séptico, con entera independencia de las demás».

Ne hay, en verdad, comunicación entre unos y otros pabellones, a medio de pasillos o galerías, pero no la hay porque no debe haberla.

Y así lo explica el Sr. Bellido en su memoria diciendo:

«La práctica de distribuir los hospitales en forma de pabellones independientes, enteramente aislados o comunicados entre sí por galerías, es ya tan general e indiscutida que desde que en 1772 fué recomendada por la Academia de Ciencias de París al formular el programa para la reconstrucción del antiguo Hotel Dieu incendiado el año anterior, se ha venido siguiendo, casi sin excepción, en todo el mundo».

«En España, los hospitales más modernos y considerados como mejores, el militar de Carabanchel, el magnífico de Basurto en Bilbao, el de San Pedro, aun no terminado, en Barcelona, el Hospital Mera, de Cádiz, el de Pamplona y los más modestos de Orense y Albacete (este sólo comenzado) obedecen al mismo sistema».

«No cabía, pues, duda alguna, respecto a este aspecto de la cuestión».

«No existe la misma unanimidad acerca del modo de apreciar la galería de intercomunicación de los pabellones, que hay bastantes hospitales modernos en que existen; y si se han construído en otros edificios con solo la techumbre apoyada en columnas, no ha tardado en contemplarse con cerramientos laterales, impidiendo así a destruir en gran parte las ventajas del aislamiento de los pabellones y de ello hay algún ejemplo bien reciente en Madrid».

«Sin embargo, en ninguno de los hospitales considerados como modelo se han dispuesto esas galerías, y entre nosotros LA ÚLTIMA PALABRA en esta materia la constituye el luminoso trabajo de nuestro eminente compañero D. Enrique Espinosa, que con ocasión del proyecto del Hospital de Bilbao, de que es autor, hizo un minucioso estudio de este particular, llegando a la conclusión de que DEBEN POSCRIBIRSE RADICALMENTE tales medios de intercomunicación de los pabellones; y así se hizo en el referido hospital, en el que se ha emprendido en absoluto, a pesar de que el Sr. Mera de Bilbao es de los más intransigentes».

¡LEED ASMÁTICOS!

«Escribo estas impresiones con la sinceridad de un convencido y el agradecimiento del enfermo curado de una afección asmática, molesta y rebelde en una sola y corta temporada. Para mí, estas aguas de CALDELAS DE TUY, han sido sencillamente maravillosas».

Dr. Tomás Pita, Especialista en enfermedades de garganta, nariz y oídos.

(Del álbum del Bañeario a disposición de los señores aguiastas)

PÍDANSE FOLLETOS A D. MANUEL OLIVER, ALCALÁ, 97-MADRID

da la pesca y venta de la almeja hasta el primero de octubre.
Los infractores de la ley serán castigados con multas de 25 a 100 pesetas, lo mismo el pescador que el vendedor.

AL PÚBLICO

Desde hoy se expende en la Tahona de Seijas, Sto. Domingo, 23, rico pan de familia a 55 céntimos kilo, completo.

Para cubrir por oposición se anuncian dos plazas de músico de tercera, correspondiente a trompa y trombón que se hallan vacantes en el regimiento de Granada número 24, cuya plana mayor reside en Sevilla.

En sesión celebrada por el Ayuntamiento de Ribadeo se trató detenidamente de la necesidad de acometer la empresa de dotar a aquella villa de una plaza de abastos con las condiciones de capacidad, situación, higiene y demás, propias de esta clase de establecimientos, y, al efecto, se acordó anunciar un concurso de proyectos.

MODESTO P. MOLINA

Asuntos administrativos y judiciales, cobro de créditos, informes comerciales y particulares, apoderado de clases pasivas, administración y venta de fincas, contratación de seguros y peritación de siniestros. Oficina:

Plaza Mayor, 11.-LUGO

He aquí la recaudación obtenida por Aduanas, durante el mes que terminó ayer: Ribadeo (Principal), pesetas 481'20; Vivero, 148'45; San Ciprián, 62'58, y Foz, 229'93. Suma total 922'16.

Ha sido declarada nula una Real orden fecha 24 de marzo de 1914 por la cual se dejaba en suspenso el curso de instancias pidiendo el ingreso en el cuerpo de carabineros, presentadas por individuos comprendidos en las clasificaciones quinta y sexta.

Se vende un ORGANILLO en muy buenas condiciones con su correspondiente carro, por tener que ausentarse su dueño.

Informarán en la Ronda de la Coruña, núm. 68.—LUGO.

Dicen de Mondoñedo:

«El día 19 de los corrientes, con ocasión de ir el joven Antonio Larrea Cobo, de 14 años, a casa de su convecino Andrés Iglesias Fernández, de Benquerencia a pedirle que contribuyese para una fiesta, cogió un revólver que se hallaba sobre una cómoda, con tan mala suerte, que se le disparó, ocasionándole una herida en la parte superior anterior derecha del tórax, sin oficio de salida. El proyectil se halla alojado en el omoplato derecho.»

A pesar de lo despacible del día, el do-

mingo amenizaron los paseos las bandas de música municipal y militar de Zamora.

De Modas

Ha regresado de Madrid y San Sebastián, la acreditada modista María Abelairas. Además de la hermosa colección de figurines que presenta para la próxima temporada, trae consigo la silueta de la Moda recogida en las grandes casas de confecciones de ambas capitales, por cuyos motivos hará que su distinguida clientela disfrute de un gusto original en el buen vestir.

Por el Gobierno civil se encarga a los agentes de la autoridad procedan a la busca y captura del recluta Francisco Gómez Castro, natural de Teiguiso (Páramo), y caso de ser habido lo pongan a disposición del Juez instructor del Regimiento de Húsares de Pavía, que lo interesa.

Jerónimo Farré Gamell

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina
Calle de Juan de Mená, 23, 1.º
MADRID

HERNIAS (quebraduras) aún las más antiguas y voluminosas, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, **DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES** se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

APARATOS ESPECIALES de nuestra invención para el riñón móvil.

PIERNAS ARTIFICIALES sin tutoreo, de acero, con pies de caucho esponjoso, dispositivos de modo que prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes supletorios imitan los movimientos del pie natural, con *Patente de invención* en las principales naciones del mundo.

En Lugo, *Hotel Méndez Núñez*, de 11 a 1 y de 3 a 6, fijamente la tarde del día 16 y todo el día 17 y en Mondoñedo, «Fonda de Cándida Canoura», el día 19 de estos meses: Enero, Marzo, Mayo, Julio, Septiembre y Noviembre.

D. Raimundo Riestra y Calderón, vecino de Pontevedra, solicita autorización para transportar por el río Ser, desde el término de Donís, Ayuntamiento de Cervantes, hasta su confluencia con el río Navia, 5.000 metros cúbicos de madera de roble en unas 6.000 piezas a madera suelta y otros mismos 5.000 metros por el río Navia hasta el límite de la provincia, formando almadías, aprovechando las aguas invernales durante los meses de diciembre de 1919 a marzo de 1920.

SE VENDE una sillería de gabinete, moderna y en buen uso, cortinajes y alfombra.

En la calle de San Marcos 19, 1.º, informarán.

Oficial de barbería

Se necesita un oficial para barbería. Dirigirse a Manuel Santos. Peluquería.—SARRIA.

A propuesta del Recaudador provincial de contribuciones han sido nombrados agentes ejecutivos de la primera zona de Chantada, que comprende los Ayuntamientos de Chantada, Carballedo, Taboada y Puertomarín, don Gervasio Rodríguez Ferreiro, vecino de Begonte; D. José Garza Fernández, de Taboada; D. Jesús Ledo López y D. Gonzalo Otero Cortés, de Chantada, y D. José Prado Piñeiro, de Cospeito, y para la segunda de Villalba, que comprende el Ayuntamiento de Begonte, al ya dicho D. José Prado Piñeiro.

El Dr. Florestán Aguilar, secretario general del primer Congreso Nacional de Medicina que se celebrará en Madrid bajo el patronato del Rey el 20 del próximo mes de abril, he tenido la atención de enviarnos un ejemplar del programa del referido Congreso, al cual se han adherido cerca de 8.000 médicos, esperándose aún más adhesiones.

Habrá una recepción ofrecida por el Rey, otra por el Ayuntamiento, una excursión a Toledo, etc.

Los médicos titulares celebrarán una reunión coincidiendo con el Congreso, y habrá además una notable Exposición de Medicina e Higiene en el parque del Retiro.



DE GALICIA

Ferrol.

Debutará hoy en el Jofre la Compañía que dirige la primera actriz Gloria Torres, ya conocida en Ferrol por haber actuado aquí el pasado año.

Dará aquí diez únicas funciones.

En una playa que hace frente al Segaña, se dedicaban a la recogida de percebes los cabos de Artillería de la Comandancia de esta plaza Antonio Alvarez y Alvarez y Manuel Fernández Ortiz, y los artilleros Manuel García Barreiro, José Bouzas, Jesús Rodríguez y Juan Tembrás.

El primero de los citados artilleros estaba, según nos dicen, subido a una peña. De pronto vino una gran ola y lo arrebató de ésta, desapareciendo en las profundidades del mar.

Los compañeros no pudieron prestarle auxilios.

El desgraciado artillero García Barreiro era natural del término municipal de Oroso, distrito de Ordenes, en esta provincia. Hasta ahora no apareció su cadáver.

Orense.

Estalló una bomba en la planta baja de la casa que habita el alcalde de la villa de Leiro, Sr. López Villarino.

Otra bomba pudo ser retirada sin estallar. El edificio ha sufrido algunos desperfectos; pero, afortunadamente, no hay desgracias personales que lamentar.

El criminal atentado causó enorme indignación entre el vecindario donde el Sr. Villarino cuenta con grandes prestigios, en virtud de su enérgica y moralizadora campaña contra el juego y para el abaratamiento de las subsistencias.

Los autores de tan vandálico hecho, aprovecharon la ausencia de la Guardia civil para izar el criminal atentado.

Por la casa del alcalde ha desfilado todo el pueblo felicitándole por haber salido ileso. El Sr. Villarino ha manifestado que, apesar de todo, proseguirá su campaña contra los tahures y los acaparadores.

Pontevedra.

Por orden gubernativa ha sido suspendido en su publicación *El Tea*, de Puenteareas, órgano de las Sociedades agrarias de aquel distrito.

La Sociedad Artística de Pontevedra acordó asistir al Certamen de Orfeones que se celebrará en Bilbao en el próximo mes de julio.

A mediados del próximo mes vendrá a Pontevedra la compañía ecuestre de Feijóo.

Vigo.

Dió dos conciertos en esta ciudad la orquesta catalana que dirige Rabentós, obteniendo un éxito completo.

Publicidad recomendada
Contra la gripe

Siendo esta una enfermedad infecciosa, extraordinariamente contagiosa, y cuyo agente etiológico nos es conocido desde que R. Pfeiffer trabajando en el Instituto Koch logró descubrir en el esputo de los enfermos de gripe un determinado microorganismo que se distinguía por sus especiales caracteres y que hasta entonces había sido hallado exclusivamente en los atacados de gripe, era lógico suponer que los hombres de ciencia se esforzasen en obtener una vacuna o

suero que inyectado a una persona le protegiese contra la enfermedad por la germen producida.

El axioma de que «la profilaxis consiste en ningún grupo de enfermedades como valor el mejor tratamiento» de ahí que también en la influenza (Gripe) debamos atender a limitar las invasiones y hasta hoy en esta enfermedad fue muy difícil, por no decir imposible, lograr algún éxito en este sentido por carecer de medios preventivos eficaces contra su propagación, en lo sucesivo no diremos lo mismo por contar ya con una vacuna que nos confiera inmunidad, que nos haga insensibles a la enfermedad.

Esta vacuna se prepara en el Instituto Suizo de Sueroterapia y Vacación en Berna (bajo la control del Estado).

Pfeiffer

(Prophylacticum et therapeuticum influenzae compositum Berna).

(Vacuna contra la Gripe)

Es una vacuna combinada destinada como medio preventivo de la gripe según el método ya seguido por el Instituto Wright de Londres (St. Marys Hospital).

Esta vacuna es constituida por una mezcla en proporciones determinadas a razón de 400 millones de gérmenes por c.c. de los cuatro microorganismos siguientes:

Bacilo de Pfeiffer. Pneumococo-Estreptococo-Estafilococo

Contiene por lo tanto el bacilo agente de la Gripe (b. Pfeiffer, promotor de la epidemia actual) y los diversos microorganismos que juegan un papel primordial en las complicaciones bronquiales y pulmonares graves de la enfermedad constituyendo la llamada infección mixta y secundaria producidas las más de las veces por los **Estreptococos** cuyo terreno les es preparado por la infección primaria.

Esta vacuna se inyecta bajo la epidemia observando como es natural todas las precauciones usuales de asepsia y no produce trastornos ni molestias de clase alguna siendo completamente inofensiva y de resultados excelentes lo que hace que sea un procedimiento de primer orden en la profilaxis de la gripe y que todo aquel que quiera librarse de padecerla debe someterse a su benéfica acción.

FARMACIA DE ALONSO

COLORES PALIDOS
ANEMIA DEBILIDAD, NEURASTENIA, ABATIMIENTO de las FUERZAS, etc., curadas radicalmente por el **HIERRO BRAVAIS**
Todas Farmacias y 180, r. Luján, París. Folletos gratis.
CONVALESCIENCIAS

CLINICA DEL MEDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA
EX-INTERNO NUMERARIO DEL GRAN HOSPITAL REAL DE SANTIAGO

TOMAS NUÑEZ CORDERO
LA CORUÑA

Enfermedades: Piel, Venéreas, Sifilíticas, Vias Urinarias, Impotencia, Neurastenia, y propias de la **MUJER**

TRATAMIENTO Y CURAS CON OBSERVACION ANALITICO-BIOLOGICO
Operaciones y curas con aparatos modernos, **ELECTRICOS**, e instrumental esterilizado y preparados completamente antisépticos.—20 años práctica profesional y 7 Hospital.

ULTIMOS ADELANTOS

San Andrés, 117-2.º CONSULTA: de 10 a 1 y de 4 a 6.—NO CONSULTA A DOMICILIO

LA CATALANA

SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE TODAS CLASES

CONTRA LA PERDIDA DE ALQUILERES, RIESGO LOCATIVO, DE RECURSOS Y DE PARALIZACION DE TRABAJO A CAUSA DE INCENDIO

Fundada en 1865

INSCRITA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO

Domiciliada en BARCELONA.—Rembla de Catalunya, 15 y Cortes, 824

DESENVOLVIMIENTO DE LA COMPAÑIA DURANTE EL EJERCICIO DE 1917

	Balances comparados	
	1916	1917
Capital suscrito.	5.000.000'00	5.000.000'00
Id. desembolsado.	1.500.000'00	1.500.000'00
Reserva estatutaria.	1.000.000'00	1.000.000'00
Reservas técnicas.	2.750.000'72	3.268.376'40
Id. de previsión y garantía.	1.120.905'91	1.401.537'96
Primas de ejercicio.	6.804.681'45	7.808.639'96
Siniestros indemnizados hasta 31 de diciembre.	24.055.903'28	27.893.465'32

Estado comparativo por decenios

Años	Primas	Siniestros indemnizados	Reserva de Riesgos en curso	Reserva estatutaria
1867	167.414'64	24.580'10	40.135'23	12.760'93
1877	340.923'45	192.268'31	104.367'26	23.346'28
1887	680.901'10	454.964'04	226.967'03	211.948'17
1897	1.043.816'61	399.646'59	347.938'87	461.948'97
1907	2.124.041'59	724.642'76	708.013'86	718.372'36
1917	7.808.639'76	3.537.592'09	2.602.879'92	1.000.000'00

(Autorizado por la Inspección de Seguros en 15 marzo de 1918)

Sub-dirección para Lugo y su provincia: PLAZA MAYOR, 11

Sub-director: Modesto P. MOLINA

DR. PALMEIRO ARRIBAS,

Médico Higienista, Diplomado por el Instituto Nacional de Higiene, ex-Ayudante Médico de los Hospitales General, Princesa, San Juan de Dios y Niño Jesús de Madrid, del Cuerpo de Médicos Titulares, Socio fundador de la Sociedad de Pediatría de Madrid y ex-Jefe clínico del Sanatorio Salgado de Ciudad Real.

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS

Consulta de diez a una, San Pedro, 26, 2.º

Consulta gratis a los niños pobres miércoles y sábados.

LOS AVISOS PARA VISITA A DOMICILIO: SAN ROQUE, 9, PRAL.—LUGO



BESOY

Todo el mundo lo dice

No hay miedo a la gripe ni al tífus con el **KL-NARSOL BESOY**

haee desaparecer todas las fiebres, aún las más rebeldes. Antipalúdico poderoso. Desinfectante y reconstituyente. Recetado por los médicos como necesario en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MÁS EFICAZ

SELLO BESOY instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los especiales de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.

INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCÓTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA USTED EL LEGÍTIMO SELLO BESOY. Solo cuesta 0'30.—Nada más eficaz.

No hay tos por rebelde que sea que resista al tratamiento con el **EUPEPTOL BESOY**. Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0'50
Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el **PURGANTE BESOY**.

Desinfectante poderoso, suave, eficaz, rápido, inofensivo. Solo cuesta 30 céntimos. No hay ninguno que le iguale. No hay otro que le supere. Preferido por todas las madres. Reclamado por todos los niños. Inconmovible reputación.

Lo dice todo el mundo

Trozos selectos

POR GALICIA

¿No habéis sentido, en la ardorosa juventud, temblores del corazón que no corresponden al temor ruín, sino al ansia de ser más grande y poderoso?

Quizás habréis llamado todas vuestras fuerzas para combatirlos y habréis dicho:

«¿Quién viene, osadamente, a turbar mi calma? Es la ambición, que con su soplo de fuego, hace el llamamiento más poderoso de la existencia. Apágate, soplo devastador, que sólo dejas ruinas y cenizas por tu camino; apártate de mí, engendro diabólico, por quien padece el hombre, y deja al corazón reposar tranquilo en su movimiento».

Más, ¡qué locura! Es imposible: toda el agua del mar no basta para apagar el sol, ni todos los soles del universo, juntos, bastarían para consumir la materia... nada de lo que existe puede desaparecer... ¿con que queréis extinguir la sed que consume a la humanidad; con qué queréis apagar el fuego que la devora?

NO TE DETENGAS.

—Viajero de la vida, no te detengas a mirar el camino; avanza sin temor. Si miras en derredor tuyo y el misterio de lo que te rodea, penetra en tí, estás perdido. Quiero decirte que seas el más fuerte de los hombres, que tu ánimo disipe todas las contrariedades, como el sol las sembras... quiero decirte que seas el más perfecto de los mortales... no mires en derredor tuyo, avanza sin cesar.

—Pues ¿qué hay que tan pavorosa impresión debe causarnos?

—¿Que qué hay? Las miserias del mudo en toda su desnudez; las desgracias que te siguen, los tormentos que te esperan, y el manto de la muerte que se recoge para envolverte ya. ¡Viajero de la vida, no te detengas a mirar el camino, avanza sin temor!

F. Cobos.

Tip. de EL PROGRESO.—Lugo

—¿El bicarbonato sódico?
—Nos preguntó extrañado añadiendo—: ¡No sabía que esa sal curase estas molestias!

A los pocos días nos dijo que había tomado el bicarbonato y que maldito si le había servido.

—¿Cómo lo tomó usted?—le preguntamos.

—Pues mandé a hacer un cocimiento y lo tomé a cucharadas procurando guardar prudentes distancias de las comidas.

¿No han oído ustedes a los tonos serios argumentar sobre los actuales conflictos? ¿Son deliciosos!

Hay quien sostiene que lo deben hacer absolutamente todos los fabricantes los dueños de talleres y todos los que producen, es cerrar durante un par de años, a ver si los obreros pueden vivir todo ese tiempo sin ganar un jornal. ¡Hay que castigarlos! dice.

El imbécil no piensa que el castigo es igual para todos: para obreros y para consumidores.

Otros, preconizan la absoluta razón del proletariado y dicen que todos los negocios deben de pertenecer únicamente a los que los trabajan.

—¿Y los dueños, y los accionistas de las sociedades en las que invirtieron sus capitales?—se les pregunta.

—¡Qué se chinchén!—responde el sabiendo.

Otros, aseguran que el único remedio es el de matar a todos los que intenten mejoras, asegurando que mientras exista un solo obrero, tendremos latente el germen de la huelga y del conflicto.

—¿Y cuándo no haya quien trabaje, como va usted a vestir, a calzar y a comer?—se les pregunta, y contestan con un encogimiento de hombros.

Y lo más triste es el pensar, que como estos tonos pueden ser personas de alta posición y algunos de dorada alcurnia, pueden haber formado parte de algunos Gobiernos y... ¡horror da el suponerlo tan siquiera!

No olvidemos que únicamente en el fiel de la balanza está el equilibrio.

¡Procuremos todos en estos momentos solemnes no entontecernos!

R. DE SANTA ANA.

alquileres, haciendo que los dueños obtengan una remuneración justa, pero no excesiva, y hay que obligar a los dueños de solares a que edifiquen y sino lo hacen aunque sea avanzando más de lo que quieren los georgistas, imponer a los solares doble contribución y dobles impuestos que los que pagarían si sobre ellos se hubiese edificado.

ARIEL.

EL HUMORISMO DE LA VERDAD

Nuestros amigos los tontos

¿Cuántos amigos, dí queridísimo lector, cuentas entre tus relaciones, que sean tontos de natiuitate? Muchos ¿verdad?

Ya se dijo y hasta en latín, que el número de tontos es infinito.

No hay rincón en España sin su correspondiente casino, y no hay casino que no se honre contando entre sus socios un regular número de tontos vitalicios.

Estos seres a quienes nos referimos, presentan los más diversos aspectos y se mueven dentro de todas las esferas de actividad humana.

Hay tontos alegres, tristes, serios y hasta de un aparente profundo pensar. Estos últimos, suelen ser los más peligrosos.

¿No conoces lector a ningún sabio, tonto de remate? ¿Qué nó? ¡vamos, fijate un poco y verás cuanta razón tenemos!

¿No has oído hablar de que existen sabios hasta de fama mundial que son genios, verdaderas glorias dentro del círculo científico de su profesión y que a pesar de su enorme sabiduría, andan de la ceca a la meca detrás de las cocineras, mañana tras mañana procurando enamorarlas y siendo el hazme reir de cuantas conoce. Pues nosotros si los conocemos y los compadecemos.

Los sabios, fuera de su especialidad, suelen ser los seres más cándidos que comen mermelada.

Tenemos un amigo, sabio ingeniero, autor de importantes inventos metatúrgicos a quien le recomendamos el bicarbonato para aliviarle de un fuerte flete ardiente que padece.

PROFESORA EN PARTOS
Josefa Márquez,
Ex-ayudanta del Dr. Recasens — Tocólogo de S. M. la Reina. —
Asistencia a partos dentro y fuera de la población.
PRECIOS CONVENCIONALES
Hay Gabinetes para casos de la profesión. — ARMAÑA, 7. — LUGO.

Manuela Méndez de Jañez

PROFESORA EN PARTOS.
Ex-ayudanta del profesor y gran tocólogo del Hospital Real de Santiago, D. Antonio Martínez de la Riva y D. Manuel Varela Raólo, ofrece sus servicios, dentro y fuera de la población, llevando lo necesario para la más escrupulosa asepsia.

Precios módicos
Calle de Manuel Becerra, núm. 23, 1.º LUGO
TELÉFONO NÚMERO 112

GLOSARIO ESPAÑOL

La campaña contra los caseros

Hay dos entidades que en todo tiempo han padecido, padecen y padecerán la antipatía, cuando no el odio, de los españoles: las suegras y los caseros.

Y decimos de los españoles, porque no sabemos, ni nos importa, lo que pensarán en el extranjero de las supradichas instituciones sociales, pues este glosario es español y a cosas de España y conforme de ellas se piensa en España ha de estar dedicado. Además, que no somos de los que para hacer algo miran antes el patrón extranjero y nos parece de muy mal gusto querer someter todo

lo que en España se haga al modo de hacerlo en otros países, sin tener en cuenta las diferencias de raza y los gustos de cada país.

Decíamos — y perdonémos la digresión — que, todos los españoles sentimos una antipatía íntima por los caseros y las suegras, aunque a veces nuestra malquerencia no esté justificada.

Ya puede ser una suegra todo lo buena que se quiera, entregar a su yerno todo lo que posea y servir de niñera a los nietos, que ni por esas será simpática. Y ya puede un casero ser todo lo compasivo que su estado de fondo y sus sentimientos se lo permitan, cobrar un alquiler módico, hacer cuantas obras se le antojen al inquilino, aguantar el retraso de unos meses en el pago, y, a pesar de todo eso, las maldiciones, gruñidos e interjecciones de todas clases le acompañarán siempre que de él se acuerde el inquilino.

Claro es que hay suegras de las que como dice la copla de la popular zarzuela, conviene estar a aquella distancia que estamos nosotros de las estrellas, y que habrá caseros que merecían ser quemados en la plaza pública, pero en todo se exagera un poquito y a veces el remedio no es el que aconseja el instinto popular sino otro muy diferente.

En la mayoría de las poblaciones españolas se ha producido durante estos días un intenso movimiento anticaseril que cuenta con generales simpatías. Y cómo no si la vida se está poniendo imposible y lo que más duele por ser la cantidad mayor que de una vez abonamos al mes, es el recibo del casero!

Muchas son las causas que han contribuido al encarecimiento de la habitación; el constante éxodo del vecindario rural hacia las grandes poblaciones, el aumento de impuestos sobre los edificios, la falta de materiales de construcción etc. etc. y hasta en muchos casos la avaricia. Pero no es con algaradas ni alborotos como todo aquello se soluciona. Hay que ir a algo más legal y práctico. Hay que imponer la tasa de los alquileres, haciendo más legal y práctico. Hay que imponer la tasa de los

¿Quién no conoce el Restaurant Fornos?

La Guerra nos obliga a pelearnos con el variado y apetecido MENÚ, que sirve esta tan acreditada Casa, favorecida por su numerosa clientela. Servicio permanente y a la carta, abierto hasta la una y media de la noche.
Almuerzos o cenas a 2'50 pesetas. Servicio a domicilio.
Véase su escaparate donde se exhibe lo mejor del mercado. Vinos y licores de las mejores marcas nacionales y extranjeras a precios sin competencia. Casa especial en mariscos.

No olvidarse: OLMOS, 25 - LA CORUÑA - Teléfono 404
Amplio comedor independiente de los reservados.

Compagnie Generale Transatlantique

Compañía de vapores correos rápidos a gran velocidad

LINEA DE LA HABANA Y VERACRUZ
Precio en tercera a la HABANA. Ptas. 298'60
Precio en tercera a VERACRUZ Ptas. 313'60
Se facilitan billetes de ferrocarril de la Habana y Santiago de Cuba, por el precio de pesetas 35.
Los emigrantes y todos los equipajes son conducidos a bordo por cuenta de la Compañía.

La entrada a bordo está prohibida en absoluto
Para toda clase de informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje y tipos de flete, dirigirse a su Consignatario,

D. Nicandro Fariña

Calle de Compostela, esquina a Plaza de Lugo

AUREA LOPEZ MODISTA

Llegada de Madrid recientemente, da lecciones de corte de 11 a 1 de la mañana.

Ofrece a las señoras lucenses sus servicios.
Ruanueva-29-Lugo

GALLETAS

LA DULCE ALIANZA

El público selecto siente verdadera predilección por las GALLETAS y ROSQUILLAS que fabrica esta casa, la cual hace envío a los establecimientos de ULTRAMARINOS de España.
Fastas secas para postre y viaje.

Manuel González-SARRIA

PRADO-TELLO
Oficina Técnica de Publicidad

Augusto Figueroa, 41 triplicado, 1.º, Teléono 2.234.—Madrid.

Anuncios en periódicos de Madrid y provincias.

Telones—Tranvías—Ferrocarriles
Sistemas muy modernos de publicidad
Pidannos presupuestos que los hacemos gratis.

Compañía del Pacífico



Vapores correos de 2 y 3 hélices

Salidas de La Coruña para puertos del Brasil, Uruguay, Argentina, Chile, Perú, Ecuador, Panamá y Cuba, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Para informes respecto a fechas de salida, precios de pasaje, tipos de flete para carga, etc., dirigirse a los AGENTES GENERALES EN ESPAÑA.

Sobrinos de José Pastor
LA CORUÑA VIGO

Confitería y Pastelería

Manuel Calvo

—Sucesor de Hijos de Cipriano Barros—
DOCTOR CASTRO, 12 Y 14. —LUGO

En este establecimiento encontrará el público un gran surtido de cajas y platos para regalos de bodas y bautizos, frutas, bombones, caramelos, chocolates, vinos, licores, dulces y pastas.

Se admiten encargos de tartas, fiambres y todo lo concerniente al ramo.

Se sirven lunchs dentro y fuera de establecimiento.

JARABE YER
CURA

todas las enfermedades del Pecho y Vías respiratorias. El más activo de los preparados para combatir con éxito seguro Tos, Bronquitis, Tuberculosis, Asma y toda clase de Catarros.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

TOS

ASMA

Los que tengan o sofocación usen los Cigarrillos antiasmáticos y los Papeles azoados del Dr. Andreu, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É
INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.